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INSERŢIUNILE: 
tu i fir garmond: prima-data 
7 er. -, a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbra 
de 80 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cat si 
laeertitudle sunt » si pllti 

taaUte>. 
Scrisori nefrançate nu 

primesc. 

Ce nu trebue 
să facem?! 

II. 
Dintre factorii politici cari într'un 

chip sau într'altul au sa influinţeze 
asupra atitudinei noastre politice, în 
locul prim suntem noi Românii. De 
la noi atârnă mai mult ce atitudine 
politică sâ obaervăm. Căci până când 
de voinţa altora nu putem, dispune, 
noi, Românii cari avem aceleaşi du
reri, aceleaşi dorinţe, aceeaşi ţintă, 
putem dispune de aceeaşi nisuinţă, 
de aceaaşi voinţă, de aceeaşi ener
gie şi cerônd trebuinţa, putem fi gata 
a aduce aceleaşi sacrificii. In epoce 
diverse Românii au şi dovedit aceasta. 
In special în timpul de la 1890—95. 
Mai cu samă Insă de la 1 8 9 2 - 1895 
Ce frumoasă, ce impunătoare era a-
tunci atitudinea Românilor. 

Şi în timpul acesta erau păreri di
verse In unele privinţe. Insă însu
fleţirea a nivelat părerile şi a Intro
dus solidaritatea, care pe Români i-a 
făcut un trup şi un suflet. 

Acum nu este aşa. Cu toate că 
nici astăzi nu cutează nimenea din
tre Români să mărturisească, că ar 
n 'eşic Й і І і Г р а г u û u i ' M ţ î o F n ă î r ' 5 

Posibilitatea nu este exclusă, că 
la un apel călduros şi convingëtor în 
curênd, însufleţirea şi solidaritatea 
să fie rastabilite, şi dacă undeva s'ar 
afla vre un rătăcit, se va întoarce la 
matcë. 

Atunci Românii în înţelegere vor 
căuta punctele care să-i unească pe 
toţi 1* acţiune. 

Altfel, durere, stau lucrurile ln 
castrele opuse, în castrele concetă
ţenilor maghiari. Aceşti oponenţi, si
gur din o nescusabilă nepricepere 
nu sunt în stare să-şi vină în fire. 
In special faţă cu noi Românii ob
servă o atitudine duşmănoasă, ca şi 
când noi am fi causa tuturor relelor 
ce ca ploaia vin asupra patriei. Am 
atins dt multe ori coarda nepricepe-
rei acestaia. Insă sumeţia concetă
ţenilor noitri maghiari şi sumuţările 
reuvoitorilo'. îi orbesc şi nu le per
mite să-şi cuioască interesele pro
prii şi interesbe cele mai veritabile 
ale patriei. Dublând cu capetele 
tot prin nori, nu bagă de samă cine 
le-ar putè fi aliaţi naturali şi nu 
véd că pe unde cuca sunt şi gropi, 
în cari ar putè să s i primejduească 
ei, dar' ar puté să ne tragă şi pe 
noi, pe toţi concetăţenii din patrie în 
primejdia causată de dîntji. 

Aceşti oameni primejdios pentru 
sine şi preste tot pentru pa^ie, de 
astădată au şi ceva parte bum. 

Dând de necaz, închipuit s'au real 
nu discutăm, ce fac ? Recurg şi ei 
la mijlocul, la care am recurs noi, 
la memorand, la Coroană. 

Probabil, că e\ nu vor fi împro-
cesuaţi, cum am fost noi. Nici în-
Inchişi, cum am fost noi. De altmin 
trelea ei nici nu sutó un trup şi un 
sunet cum eram noi \a solidaritate 
prin însufleţire. Pentru-ca, ei vor fi 
crezênd, că norocul lor le permite 

luxul de a se devisa, de a face ob-
strucţiune şi a împedeca mersul lu
crurilor în parlament ear' alţii de a 
provoca legi, care se delăture şi 
forma constituţională din ţerile un
gureşti. 

Este esclusiv al lor parlamentul 
cugeta-vor ei, fac cu el cum le con
vine, cum le place. 

Insă eată, că tocmai aci sunt şi 
gropile cele mari şi periculoase. Nu-
noi, ci Jókai Mór, scriitorul lor celebru, 
sunt de atunci câteva zile, scria în 
„Nemzet", făcend comparaţiuni între 
împregiurările actuale a le Ungariei 
şi ale Poloniei de odinioară. Jókai 
avertisează pe Maghiari să bage de 
seamă să nu-i ajungă şi pe ei soar
tea Poloniei. „Simt mirosul greu 
de la cadavrul Ungariei", esclamă 
dureros celebrul scriitor al Maghia
rilor şi apoi continuă: „Naţiunea 
glorioasă şi marinimoasă a Polonilor 
n'a căzut în câmpii de bătaie, ci pe 
terenul de luptă al dietelor." 

încă un lucru bun mai avem de 
înregistrat de la concetăţenii ma
ghiari. Nu s'au mulţumit cu memo
rand la Coroană, ci s'au adresat şi 
cu manifeste sau apeluri la „na
ţiune". 

Ar fi multe de zis în punctul 
acesta, al „naţiunei*. Cu atât mai 
multe, cu cât concetăţenii nu prea 
consideră articolul de lege, care trac
tează "cbnéèptûl аоѳаЖ"üna V i e g é * 
şi alta aplicarea ei practică. 

Inainte de aceasta cu patru ani 
ministrul-president de astăzi, bar. 
Bânffy, promisese ceva privitor la 
aplicarea practică a legii, în care e 
vorba de „naţiune". Dar' curios 
lucru, un articol oficios din Buda
pesta, publicat în sëptëmâna trecută 
In „Reichswehr" din Viena, vine şi 
din un incident nou lămureşte cum 
trebue priceput articolul din legea din 
chestiune. Prin urmare articolul lă
mureşte şi ce e „naţiunea" de lege 
şi totodată şi ce e de a se aştepta 
şi mai departe de la aplicarea prac
tică a des menţionatei legi. 

Procederea bărbaţilor politici ai 
Maghiarilor din oposiţiune şi din par
tidul liberal, apoi ştirile ce vin de 
dincolo de Leitha, ne dau o astfel de 
icoană a situaţiunii actuale, In cât 
vrênd nevrênd, trebue să ajungem la 
convingerea, că cu vre-o câteva frase 
stereotipe nici la noi şi de cătră noi, 
politică nu se mai face. 

Cadrul trebue dar' să fie şi pentru 
noi mai larg de cât al Memorandului. 

Ear' daeâ Maghiarii simt trebuinţa 
de a se îndrepta cu manifeste, sau 
mai corect zis, cu apeluri la „na
ţiune", ne va fi permis şi noue a 
căuta un obiect mai corespunzëtor 
realităţii, spre care së ne îndreptăm 
cu apeluri. 

Dacă compatrioţii maghiari voesc, 
sau află cu cale a se amăgi pe sine 
cu cuvinte In loc de concepte de 
valoare politică, noi së nu ne lăsăm 
a fi amăgiţi. Românii să se ferească 
de a fi amăgiţi, să se ferească însă şi 
de a amăgi pe alţii cu câte un cuvent 
în loc de concept politic. 

Concetăţenii nostru, când îndreaptă 
apeluri la „naţiune" vreau să amă
gească, së cugete neştiutorii, câ se 
îndreaptă cătră toţi locuitorii terilor 

ungureşti. In realitate însă ei când 
pronunţă cuvêntul „naţiune" se în
ţeleg numai pe sine. Pentru că, după 
denşii ei sunt „naţiunea", ear' cealalţi 
locuitori sunt numai naţionalităţi. 
I |Românii să nu umble după subti
lităţi filologice, când vreau să lucre 
pô teren politic. Bărbaţii politici ai 
concetăţenilor noştri maghiari, voesc 
F4 seducă cu termini fictivi şi in
terpretaţi ad libitum. Românii să 
spună clar şi pe faţă ce voesc: ei 
sâ apeleze la toţi locuitorii terilor 
regatului unguresc şi să le spună, 
ci cine Îşi iubeşte patria, cine voeşte 
ca In patrie să revină ordinea şi în
crederea reciprocă, sâ caute punctul 
de înţelegere, prin care fiecare fără 
de osebire de naţionalitate şi con-
fsiune, să se simtă în realitate 
cetăţean al statului, care vieţueşteşi 
jertfeşte sudoare şi sânge. 

Cum să se facă aceasta, nu trebue 
ault să ne batem capetele. Prin în
truniri între marginile legilor ex
igente, pe basa programei neabro-
g\te, Insă fără de vederi dogma-
fcjate, a căror literă de multe ori 
o.; şi ţine în depărtare spiritul, 
«u • dă viaţă. N. Cristea. 

Aţmeătari patriotice. Sub titlul „ Oposiţia 
n>t ihikr'ă fi Românii' semiofteioasa „Orszá
g i brietuti» " publica 'dm Bucureşti1 o te
legramă în care spune că un bărbat condu
cător al politicei noastre a avut acum de cu
rând o consfătuire cu membrii Ligei. Pa ru
git sâ se abţină de a pune la cale acţiunile 
proiectate, deoare ee ori ce acţiune a Români
lor ar folosi numai lui — Bânffy şi ar slăbi 
acţiunea oposiţiei. 

Mai spune că Apponyi ar fi rugat pe d. 
Mocsonyi să intervină pe lângă Români a 
se abţine dela ori ce demonstraţie, pentru-că 
dacă se va întâmpla ea să vină la putere el 
— adecă contele — şi Csâky, cel dintâin 
Incrn, ar fl să résolve mulţumitor chestia 
naţionalităţilor. 

In cât îl priveşte însă, Apponyi grăbeşte 
să desminţâ câ ar fi vorbit cű vre un Ro
mân, pentru-ca vezi Doamne, să nu să com
promită acrediiêndu-se vestea că în chestia 
naţională el ar fi mai — cumpătat de cât 
Bânffy. 

\> ine sunëtoare ale magnaţimii liberale : 
Csekonics, Keglevics, Csâky, Sza-
pary, dar' în primul rend şi cu cele 
mai multe „necorectităţiil sunt încărcaţi 
Andrassy-eptoï, incepênd de la însuşi 
fostul ministru-president şi pe urmă 
cancelar, nevasta lui vestită Katinka, 
fratele lui Manó, tus-trei morţi ; tre
când prin mai multe odrasle ale acestei 
familii şi oprindu-se la contesele din 
ultima generaţiune. 

Ca contrapond Bânffy e scos în re
lief în lumină cât se poate de favora
bile, ca model de cinste şi abnegaţie de 
cele pămenteşti. 

Ţinta broşurei este negreşit a des-
vëli pe disidenţi, că nu's ei mai buni 
de cât cei-ce n'au eşit din partid; că 
n'au de loc drept să poseze în morali-
sători faţă cu cei remaşi în „bârlog"— 
porecla cea mai proaspetă dată de Hartha. 
Şi vëzênd clar ţînta, îşi poate ori şi cine 
da seamă şi despre obârşia broşurei, e 
adecă scrisă la comanda elicei Tiszaiste, 
ear' autorul ei material ar fi fostul de
putat şi prietin intim şi acum al lui 
Tisza, anume MÓritz Pàl, cel 
osândit pentru mai multe excrocherii şi 
falsificări de cambii. 

Foile guvernamentale se prefăcea nu 
ştiu nimic, ba desaproabă chiar apa
riţia ei, dar' totuşi reproduc din ea 
lucrurile cele mai picante. Se zice chiar, 
că vor urma încă şi alte „desvëlirili. 

Se desvelesc.... 
In Lipsea a eşit şi tot de acolo sla 

expedat la Budapesta o broşură în 
limba maghiară, în care autorul anonim 
d£svelueşte foarte interesante lucruri 
despre „disidenţi", adecă cei eşiţi din 
•partidul guvernamental de când cu 
wir ea legii Tisza. E vorba că mulţi 
uintr'înşii au făcut mari gheşefturi 
pe când erau tari şi mari în partid; 
mai ales în afaceri cu cumpërarea şi 
vinderea de pămenturi de la stat şi pentru 
stat ; precum şi cu ocasiunea construirii 
diferitelor căi ferate. 

Broşura nu o avem la îndemână, 
ear' cele publicate în unele ziare nu 
sunt aşa întocmite, încât amënuntele să 
intereseze publicul nostru; destul atâta, 
că e vorba de milioane şi milioane, 
cari le-au agonisit respectiviipe calea sus 
amintită şi în mod mai mult incorect, 
necinstit de cât corect şi cinstit. Numele 
înşirate în broşură sunt din ceU mai 

Presa străină 
despre 

G. Cantacuzino. 
.Neue Freie Presse* de la 29 Dec. st. n. 

scrie : 

Ni-se scrie din Bucureşti, cu data de 21 
c , că fostul ministru de finance G. Canta
cuzino a Incetat din vieaţă, după o lungă 
şi grea suferinţă. 

Alături de Sturdza, incontestabil cel mai 
distins membru al partidului nalional-libe-
ral, Cantacuzino a fost unul din puţinii 
oameni politici ai terii, cărora chiar cei 
mai înverşunaţi adversari nu le pot imputa 
că in activitatea desfăşurată de ei tn viaţa 
publică, se lasă a fi conduşi de alte mo
tive decât acelea a unui patriotism desin-
teresat. 

Fiu al unui amic al tn veci neuitatului 
bărbat de stat Ioan Brătianu, G. C. Canta
cuzino s'a născut la Ploeşti în 1845. Ca 
cea mai mare parte a contimporanilor sei 
G. C. Cantacuzino şi-a făcut studiile uni
versitare la Paris, unde a luat licenţa tn 
ştiinţele matematice. Intorcêndu-se In Ro
mânia, prin calităţile sale a atras Îndată a-
supra sa atenţia cercurilor politice condu
cătoare şi deja la vtrsta de 32 de ani fu 
chemat de Ioan Brătianu ca secretar gene
ral al ministerului de finance. Peste 2 ani, 
In 1879, fu numit director general al Mo
nopolurilor Statului, post de încredere, pe 
care tn 1883 l'a schimbat cu acela şi mai 
important de director general al căilor fe
rate In perioada aceasta ce a durat până 
la 1888 a activităţii sale ln serviciul pu
blic s'au terminat planurile pentru constru
irea reţelei de căi ferate române, precum 
şi lucrările pregătitoare şi hotărltoare pen
tru podul de peste Dunăre Feteşti Cerna
voda. Demisionând ministerul Ioan Brătianu 
s'a retras şi Cantacuzino din funcţia de 
director general al căilor forate, spre a-şi 
pune de aci înainte puterea sa de muncă 
şi averea sa In servietei .Voinţei Naţio
nale*, redigiată de eh După retragerea 
ministerului Catargiu-Carp, Cantacuzino a 
fost chemat de piurdza ca mini'tru de fi
nance In noul cabinet liberal şi In alege
rile generale parlamentare ce au urmat a 
fost alea deputat.. . 



Din Bucovina. 
Mercuri, în sëptëmâna trecută, la oarela 

11 s'a deschis în mod nolemn dieta pro 
vincială a Bucovinei, pria pr;sidentu) terii 
baron Bourguignon, ş i sub preşideaţa ma
reşalului ter i i lancu Lupul. 

* 

In şedinţa a doua, foarte cercetată, ne 
spune „Patria" din Ceruăuţi, că au fo3t 
momente remarcabile. 

Fiind la ordinea zilei verificările ale
gerilor pentru dietă, alegeri făcute şi acolo 
cu mari siluiri contra Românilor, a cerut 
între alţii, cuvent şi cunoscutul brav Ro
mân Dr. Popovici. 

„Presidentul — spune „P" . — acordă 
cuveütul dlui Dr. George Popoaici. Un 
moment linişte. Simpatica figură a de
putatului nostru cucereşte deja iu primul 
moment întregul auditor. Cu voce sonoră 
începe Dr. Popovici româneşte discursul 
seu. Deja la cuvintele „înaltă cameră" 
isbucneşte auditorul în aplause, încât pre
sidentul este necesitat së admonieze pu
blicul ! 

Dl Dr. Popovici declară în magistra 
tul seu discurs, că nu poate vota pentru 
validarea mandatelor ce urmează, căci in 
gerenţa ilicită a guvernului a împedecat 
validitarea voinţei ÜDere a alegerilor. 

Ear' după ce afirmă dreptul limbei ro
mâne, continuă în limba germană, ca së 
fie iDţe les şi d e aceia cari nu ştiu ro
mâneşte. 

Dese aplause şi întreruperi aprobatoare 
au subliniat discursul adevërat magistral al 
dlui Dr. Ö. Popovici. 

Urmează dl Dr. lancu cav. de Flondor, 
care de asemenea îşi introduce discur
sul seu româneşte ! . . 

Etc. 
Nu putem decât se felicităm şi noi, de 

aici din depărtare, pe bravii deputaţi ro
mâni, pentru bunele hotăriri la cari au re
venit, de a cere şi a f a c e fie respectat 
dreptul iubitei limbi româneşti şi ln dietă, 
şi peste tot locul. 

NOUTĂŢI 
Arad, 9 Ianuarie n. 1899 

Sărbătoarea Naşterii Domnului, s'a ce
lebrat în biserica noastră catedrală cu 
pompă strălucită. A servit însuşi înalt prea 
Sfinţia Sa noul Metropolit loan Meţian, asis
tat de părinţii : Aug. Hamsea, director se 

minarial, Moise Bocşan şi Ignatie Papp pro
topopi, Traian Vaţian, Gavril Bodea «i dia
conul loan Giorgea. Rëspunsurile liturgice 
le-a cântat trei coruri : corul tinerimei inte
ligente sub conducerea dlui Tnfon Lugojan 
profesor de musică la seminar, corul pluga 
rilor din Pêrneava condus de înv. Nie. Şlefu 
şi al plugarilor din suburbiul Şsga sub cond-
Înv. loan Vancu. La finea serviciului divin, 
înalt prea S. Sa a ţinut pastorala îndati
nată. A doua zi a predicat poporului părin
tele Tr. Vaţian. 

* 
Declaraţiune. In ziua de 17/29 Dec. â-

micii nostru, cari se aflau la alegerea di 
metropolit In Sibiiu, au avut o îutrevedere 
cu preastimaţii domni George Pop de Ba-
seşti, Dr. T. Mihali şi Rubin Patiţa. S'au 
schimbat vederi asupra situaţiunei şi s'au 
clarificat câteva chestiuni privitoare la a-
facerile naţionale. S'a constatat anume 
că e de dorit, ca partidului naţional să 
i-se dea earăşi vechia strălucire, când toţi 
cei buni luptau în frăţească înţelegere. 
Pentru a se putea însă réalisa acest lucru, 
e de dorit, ca cele doue ziare, în jurul că
ror s'au grupat membrii fostului comitet 
naţional de la 1892, să înceteze polemi
cele. 

S'a întêmplat însă că a doua zi, după 
plecarea din Sibiiu a preaonoratilor domni 
George Pop de Baseşti, Dr. T. Mihali şi R. 
Patiţa, redactorii .Tribunei* să publice ua 
articol In care să făceau insinuări la adresa 
dlui Mangra. 

Azi e septămâna s'a publicat apoi ln 
ziarul nostru гёэршіз la bănueule ce con
fraţii de la Sibiiu aruncau asupra dlui 
Mangra. Prin acest rëspuns dl Dr. T. Mi
hali s'a simţit ofensat în onoarea- sa şi 
ne-a cerut esplicări. 

Declarăm, că prin acel rëspuns nu s'a 
vizat dl Dr. T. Mihali, a cărui onorabili
tate nimeni Intre noi nu s'a gândit un 
singur moment să o atingă. 

S'a vizat numai redacţia ziarujii sibiau, 
pe care nici decum nu o identiftîăm cu dl 
Dr. T. Mihali, de care poate с етпе dje-
part vederile politice, dar' tn prmnţa per
soanei d-sale, îl ţinem şi l'am ţinut tot
deauna bărbat integru şi fruntaş naţiorAl. 

Facem această declaiaţie pentru a-isao-
vedî dlui Dr. T. Mihali înalta consideraţie 
ce-i păstrăm. 

Apucături detestabile. .Epoca* delà M 
Dec. v. scrie: 

.Toate ziarele româneşti de peste munţi 
afară de sturdzista .Tribuna Poporului', 
felicită în mod călduros pe noul metropolit 
pe care-1 presintă ca bun român şi om de 
o vastă cultură. .Tribuna Poporului' Insă scrie 
în termeni batjocoritori despre I. P. S. Sa1'. 

Nu ţinem să deaminţim toate naadevëru-
rile ce numitul ziar scrie privitor la noi, 
pentru simplul motiv că atunci ar trebui 
zilnic să ne ocupăm de numitul ziar, pe 
care nici ln România nimeni nu-1 ia In se
rios. De data aceasta reproducem rônduriie 
de mai sus numai pentru a arăta, că până 

îşi din cele mai delicate chestii ale noastre 
.Epoca ' vrea să facă armă de partid. 

Atitudinea noastră în chestia alegerii me
tropolitului cetitorii o cunosc. 

însăşi I. P. S. Sa noul ales metropolit a 
recunoscut lealitatea noastră şi Luni, când 
se întorcea dela Sibiiu, a ţinut să mulţu
mească ln persoană primului nostru redactor. 

Apucăturile „Epocei" sunt cel puţ in. . . 
detestabile. 

* 
Ziua S tului Stefan, onomastica amicului 

nostru dr. St. C. Pep a fost eri un prilej 
de manifestare a prieteniei ce aradanii îi 
păstrează fruntaşului arădan. 

încă în ajun, amicul nostru a fost feli
citat, seara, de reuniunea meseriaşilor, a 
căror cor a executat cântări frumoase oca
zionale sub conducerea d-lui N. Ştetu. Ear' 
eri l'au felicitat membrii societăţii inteli
gente, dintre cari mulţi au fost reţinuţi ia 
masa bogat aşternută, unde в'аи ridicat 
toaste in onoarea serbătoritului, cărui îi do-
îiai şi noi vigoare şi fericire. 

* 
Monument lui Andreiu Şaguna. Domnii 

fraţi Mocsonyi au dăruit pentru fondul mo
numentului Andreiu Şaguna 1000 coroane; 
d. Mihail Cirlea, notariu public regesc şi 
membru al congresului naţional-bisericesc, 
a dăruit suma de 74 coroane 54 fii. ear' 
paroehul Elie Popovici din Şibişelul-vecbiu 
a trimis 4 coroaue. 

In Arad se urmează dasemeni cu colec
tarea. 

Petrecere în Arad. Tinerimea ara
dană invită la Convenirea socială ce 
se va aranja în presară anului nou (12 
Ianuarie, 31 Decemvrie) în sala mare a 
otelului „Central". Cu această ocasiune 
se va produce şi corul tinerimei înfiin
ţat în acest an. începutul la 8 oare seara. 

* 
mei cu sfârşit fraeric. Dintr'o ceartă de 

ca mea, sublocotenent. " d i n i , care 
rea In cetatea Aradului, a provocat la 
i pe proprietarul Sti f •-.;«-. beesta I\m S 

j a i -Suit aşa de grav In dueîul de Vineri pe 
J ofleer. tăindu-i arterele dela mână, că tine

rul oficer a murit. A fost tnmormêntat alal-
tăeri ca mare paradă militară. 

* 
Lista juraţilor cari vor compune curtea 

cii, juraţi din Arad se întocmeşte deja. 
Membrii In comisie sunt : Simay, Domonkos, 
Müller Gyula şi Кічз Isván sub presidenţia 
primarului Salacz. 

Un mare şantagiu. La Budapesta s'a des
coperit o mare înşelătorie ovreiască. Jupa

nul Klein Bernât a înfiinţat adică acolo o 
reuniune de măritiş a fetelor ovreice. Reu
niunea era însă numai un pretext de a 
strânge bani, şi încă cu miile, din care lui 
— 'a director — ş :-a făcut leafă mare, ear' 
secretarilor de asemeni. Pentru adevëratul 
scop nu au cheltuit insă de cât vre-o 200 
coroane. E un roman întreg cum au înşe
lat lumea, până ce In fine au ajuns pe 
mâna justiţiei. Ziarele dn Budapesta lasă 
a se înţelege că poliţia n'ai fi nici ea stre
ină de acest .geşeft*. La Ц c a s u i e g t e 

surprinzëtor cu cată uşurinţă ' j - s e dădea 
Ovreilor concesiunile cele mai aba J r ( je , me
nite însă a-'i ajuta să strîngă bani. 

.Revista Economică.* A apărnt рігдці 
fascicol. CupriiiB interesant, variat şi ЬР.І 
presus de toate instructiv. Cei cari se o 
cupă de afacerile s-'oncmice, de pe la bănci 
mai ales, vor citi o cu plăcere. Director e 
dl Dr. Diaconovich. Abonament 5 fl. pe an. 
Apare la 10 a fiecărei luni. 

* 

Lucheni mărturiseşte. Ucigaşul nefericitei 
Elisabeta parcă începe a simţi mustr ri de 
conştiinţă. Mai zilele trecute a cerut să fie 
condus la directorul temniţei, căruia i-a 
mărturisit, că avea doi complici In planul de 
a omorî Imperăteasa : unul o aştepta mereu 
cu revolver, la gara din Geneva, pe când 
celalalt purta cu rfine o bomb», cu care 
vroia să o omoare undeva la preumblare. 
Astfel dar soartea fie ertatei era hotărltă 
de catră sfatul anarhist. De altfel opiniunea 
aceasta o dovedea.: şi o seamă de Impre-
giurări eşite la iveală după osândirea lui 
Lucheni, care însuşi a dat unele iudicaţiuni 
despre organisant anarhiştilor. 

Preotului temmţ'd, care ori-şi când poate 
întră la el, Lucheni i-a descoperit mai 
multe lmpregiurări cari premergeau atenta
tului. Din toate acestea, poliţia a aflat multe 
lucruri preţioase pentru privegherea şi ur
mărirea anarhiştilor. 

* 
Petrecere. .Societatea română de cântări 

şi musică din Caransebeş' Invită la Con
certul Impreunat cu joc ce se va aranja cu 
binevoitoriul concurs al Domnişoarelor : Irmai 
Reneştein, Silvia şi Valeria Têrziu, In pre-i 
sara de Sân-Vasii, 31. Decemvrie v. 
îu sala otelului la .Pomul verdt" . Membrii 
societăţii au Intrare gratuită ; pentru ne
membrii: de persoană 50 cr., de familie 
1 fl. 20 L T . începutul la 8 oare sara. 

Programa : 

1. . Andalufa*, chor de bărbaţi de I. Vidu 
2. .Nu plânge*, de I. Mureşan, pentru vio 
lină şi cimbal, aranjat de A. Hiittuer. 3 
.Serenada", chor de bărbaţi de Mar.chuer 
4. „A căzut o rază liuă", duet pentru voci 
de femei cu acomp. de pian de C. Porum-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

SEARA DE CRĂCIUN 

Schiţă. 
Cum am aflat istoria ce am s'o poves

tesc ? Nu impoartă, mai ales dacă am să o 
povestesc bine. Şi ştiu că am să povestesc 
bine, v'o spun de mai nainte; pentru-că 
fără a pune ceva dela mine, voi Însemna 
fapte adevërate, aşa cum le-am cules. 

A fost odată o bunică sermană şi un ser-
man nepoţel, care n'aveau nimic pe lume 
de cât iubirea unuia pentru altul ; ear' bu
nica era de şaptezeci şi şapte de ani şi ne-
poţelu de opt. 

Locuiau în etagiul al şaselea al unei case 
de lucrători din capitală, într'o stradă în
fundată, la o mahala unde nu se pomenesc 
oameni bogaţi. Mizeria 1er bătea la ochi 
chiar şi uerăcimii din vecinătate. Ceea-ce 
însemnează că era îu adevër o mare mizerie. 

Puteţi socoti. Băiatul era bolnav, slab, ză
cea aproape de uu an, şi baba era foarte 
betrână, foarte, slabă, aproape neputincioasă; 
astfel cu cea mai îaare bunăvoinţă din 
lume, ea într'adevër nu pu*ea să lucre mult. 

Noroc, căcerşitorii sunt buni cu semenii lori 
Oamenii sëraci ai mahalalei mlluiau această 
serăcie, mai de compătimit de cat a lor ; şi 

iubirea lor, împreunată cu mici ajutoare din 
partea Societăţii de binefaceri, abia era 
d'ajuns pentru traiul bunicei şi a nepotului. 

Pe bëtrâna o chema puiul mamei Antiţa. 
Nime nu ştia să aibă alt nume, lumea uici 
odată nu l'a vëzut fugind şi jucându-se pe 
stradă cu ştrengari de vrâsta lui, nici odată 
n'a avut un tovarăş care să-'i strige în trea
căt pe stradă, după obiceiul copiilor, un 
nume de batjocură pus lângă o rimă absur
dă şi sonoră: 

— Mihai, mălai ! 
— Ştefăniţă, prepeliţă, 
— Nicolache, prostolache I 
— Alexandru, căţelaudru 
— Petruţ, găgăuţl 
Nu! Ziceau numai din vreme In vreme 

vecinie. 
— Da bine ! puiul mamii Antiţe ce mai 

face? 
Durere ! Din zi In zi tot mai r ë ^ serma-

nul puiu al mamei Antiţe. Născut dintr'o fe-
mee ofticoasă şi un bărbat cocoşat, era 
deodată şi ftisic şi rahitic, sărăcuţul, şi 
când nu sbiera de durerea năduşită a co-
xalgiei, tuşea o tusă seacă şi cu sânge, 
care 'i scotea doue buchete viorii pe o-
braz. 

In copilăria lui, tlrăia puţin şi sta mult 
culcat pe spate, dar' a avut zile bune. Pe 
vremea aceea bunicul care lucra încă, de 
şi era de optzeci de ani, 11 lua la plimbări, 
la aer curat şi la soare, şi câştiga ceva pa

rale; cu parale îi cumpăra când şi când lu
cruri frumoase ce 11 înfiripau pe câteva sëp
tëmâni. Insă de când locuiau In odăiţa asta 
mizerabilă din etagiul al şaselea, într'o curte 
unde se înalţă mirosul sarbed de bucătărie, 
de când bëtrâna nu mai găseşte nimic de 
spicuit, decât tocmai atât, cât Iţi trebue 
pentru a nu muri de foame, din Decemvrie 
al anului trejut puiul mamei Antiţe nu s'a 
mai sculat de loc, şi este probabil că In 
veci nu s'a mai scula. 

Mai pe urmă eşise tocmai la Crăciunul 
de acum un an. 

In ziua aceea mama Antiţa îl îmbrobo
dise, cum a ştiut ea mai bine, într'o mare 
bazmauă ce ' i o făcuse din vechiul ei şa l ; 
'i-a pus unica păreche de ciorapi ce avea 
pentru sine, ca să-'i fie picioruşele calde îu 
cioboţelele noui nouţe, şi II purtase pe bu
levarde dealungul micilor barace pline de 
jucării, de paiaţe care făceau o feerie splen
didă şi multicoloră. 

Feeria aceasta a rămas în ochii şi în în
chipuirea bolnavului ; şi de atunci, totdeauna 
vorbea despre ea cu fiori de părere derëu 
şi de dor, căsca gura mare ecstasiiiă şi 
îşi întindea mânuţele lui slabe cătri mira-
giul tuturor acestor minuni văzute şi neui
tate 

îndeosebi era acolo jos, aproape de piaţa 
Operei, o paiaţă superbă, pestriţă, aurită 
şi aproape aşa de mare ca băieţelul, şi da
că o trăgeai de sforicică, clătina vesel clo

potele şi zurgălae, rădica manile, despărţea 
picioarele şi te privea cu faţ i radioasă • 
făcea grimase, par' c'ar fi vie. 

— O! ce frumoasă era, ce frumoasă era 
striga adeseori puiul mamei Antiţe. E tare 
scumpă, spune măicuţă, paiaţa aceea? 

Şi tătrâna respundea totdeauna: 
— Am să-ţi cumpăr una, l»s, când vom 

avea bani mulţi. 
— Şi când vom avea h*ni mulţi ? 
— In curând puiule, în curând. 
— Atunci da ! îmi cumperi paiaţa ? 
— Da, da, am să fi-o cumpăr. 
— Uite, măicuţo, eu ştiu, că dacă mi-t 

cumperi, îndată ar» să më fac sănătos... 
Şi vorba acea^a o repeta mereu, ca « 

uu chin nesfârşit- Şi când îi era mai röu 
când durerile H chinueau mai greu, câni 
tusa II scutura de sta să-şi dee sufletul, oh 
atunci dorinţa de-a avea paiaţa, era mai 
vie, mai arzătoare. Se vedea cum Ii crestei 
suferinţa, şi că dacă ar avea ln mâni jucă 
ria, i-s'ar alina durerea, şi ar uita-o. 

Şi bătrâna a înţeles! Ea a făgăduit să-
cumpere paiaţa. Trebuia prin urmare să-| 
ţină vorba, şi nu mai avea alt mijloc el 
lungească niţel viaţa îngeraşului ei. Da! ei 
are să cumpere paiaţa! Şi el va fi vinde 
cat. Acum credea şi ea ln aceasta speranţ 
deşartă. 

Da, va cuiupăra-o. Dar' cum ? El însuţ 
zicea, cu bterămi de lăcomie neputincios 
trebue să fie foarte scumpă astfel de paia 
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>escu. 5. ,Ce te legeni codrAle", chor de 
drbaţi de I. Vorobchieviciu. |6. .Doi о<ЖІ*, 

Í
'i G. Ventura, pentru cimb al aranjat da 
. Kiittner. 7. .Sub pajura / duplÄ", marş 
e 1. F . Wagner, chor de bărbaţi cu ;acom-
aniare de pian. 

Serbătorirea revoluţ ionari lor . Ba
rabás Béla, deputatul kossuthist dm 
Arad, a înaintat outre consiliul oră
şenesc a l Aradului o propunere cu 
privire la serbătorirea zilei de 6 Oc
tombre în aaul acesta, când se im-
plinesc tcMxnai 5 0 ani de când cei 
13 generali revoluţionari maghiari 
au fost executaţi aici. 

Ë vorba să se facă atunci o ser
bare mare la care să se Invite toţi 
„patrioţii" adeveraţi din ţeară, şi mai 

-aies honvezii lui Kossuth. 
J D ' a s e m e n i e vorba ca la 8 Pebru-
larie să serbeze glorioasa (?) apărare 
la oraşului condusa de Asztalos, pe 
care-l atacase austriecii. 

Foile ungureşti locale deja de p'a-
cum bat toba cea mare. 

• 
Egyetemi kör — încuiat Mai ştii de 

mde o fl venit vêntu, destul că Sâmbăta 
;recută, 7 Ianuarie, senatul universitar din 
Budapesta a orênduit închiderea clubului 
Btuden{esc (Egyetemi kör), a depus pe toţi 
funcţionarii reuniunei din posturile lor, ear' 
cheile locaiulm le a luat rectorul la sine. 
Cu măreţe planuri politice avea tinerimea 
patriotică pentru durata Btării de ex-lex; 
discuta „serios", îutr'altele şi chestiunea së 
plătească ea ori ba birurile de sânge, adecă să 
meargă la asentare şi să facă serviciul volun
tar de un an ori ba. Ţinuseră, spre a lua 
conclus în aceasta patriotică pornire, mai 
multe confereuţe, pană ce rectorul le a 
oprit prin graiul presidentului reuniunii Lud-
ѵщЬ. Acesta nevoind a se încărca cu 
crima trădării, demisiona la moment, ear' 
după el şi vice presidentul Ábrányi ~ cel 
mai mic. Apoi s'a rugat de un al treilea 
să primească conducerea clubului, dar' 
acesta încă a refusât, conducênd mmai 
ultima consfătuire, unde au declarat -că : 
clubul peste tot nu ia parte la poitică, 
Js? .fp.tatanii universitari, ca cetăţuii ale-

I götori singuratici protestează contra actu-
lalei stări . ex- lex" Mai declară 

ipoi. că nu se va găsi student, care 
să primească a fi président în asemenea 
Impregiurări. După aceea %mendoi susnu-
miţii au fost chemaţi înaintea senatuiui 
universitar unde li-s'a comunicat decisiunea 
aprobată de ministru Wlassics. Pe urmă 
j'au dus la acesta care încă le-a spus bu 
[chile, ameninţându-i cu mësuri şi mai aspre 
dacă nu o vor mai slăbi cu concluse pa
triotice. In tot caşul procedarea autorităţi
lor universitare faţă cu tinerimea e cu 
totul neobicinuită până acum. 
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Boerime jidovească. In lista viriliştilor pe 
anul 1898 a oraşului Ungvar, să găseec, 
printre 60 membri, 34 jidani, cu nume ca : 
Roth Pinkas, Nebenfahl Mór, Lény; : nemes 
Guttmann Izidor; Grosz Abraham, Zwiebe
duft Josef etc, toţi pripăşiţi numai acum 
vr'o 10—15 ani din Galiţia, adică mai cu 
ştiinţa de s ta t : poporus Bánffyaniis. 

* 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Felurimi. 
Fabriearea parfumurilor în Francia. 

Departementul (Comitatul) Alpes-Martimes 
produce cea mai mare cuantitate de parfu-
muri In Intregaă Francia. Despre mulţimea 
de flori ce se consumă spre acest scop ne 
putem face ideiă din următoarele date sta
tistic - : {se consumă pe an la fabricarea de 
parfumuri, In calcul mediu, 2 milioane chi
lograme de rose 2*]г milioane chilograme de 
flori de portocale, 200 000 chilograme de flo
ri de iazmin, 150.000 chilograme de flori de 
cassia, 150.000 chilograme de rose <wôa,200.00 
chilograme de viorele. Preţul de vînzere al 
fiorilor e, în calcul mediu, per chilogram : 
viorele şi florile саззіа 4 franci, roasele tuba 
3 franci, iazmin 2Va franci, flori de porto
cale 70 3autime, rose 65 santirne. Un bu-
chetaş de viorele dă 20 grame, un pom de 
portocale dă zece chilograme de flori. La 
producerea unui chilogram de esenţă de 
fiori e trebuinţă de 1000 chilogr. de flori de 
portocale, ceea-ce corespunde la 1. 200.000 
boboci de flori. La 1 chlgr-de esenţă de rose 
trebue 16000 chlgr.de rose,adecă aproape 
5 milioane de boboci. Valoarea medie a fa-
bricărei de parfumuri în departementul Al
pes Maritimes e de 15 milioane de franci la an. 

Crisa. 
Stare anarhică. 

Viena. 
- Conferenţa dela 
Ex-lex. — 

In Parlamei>t .Desbaterile ' — vorbă să 
fie — le conduce (?) tot republicanul din 
paşopt Madarász, président de verstă cnre 
să lasă să fie dus el când de una când de 
cealaltă undă revoluţionară ori conspiratoare ; 
nici nu 'şi mai dă seamă de ce va să zică 
toate a s t e a . . . 

Joi, 5 Ianuarie, oposiţia a Început aşa 
zisa .obstrucţie tehnică", poreclind-o aga 
de batjocură din causă că Bânffy, ne mai 
ştiind cum sâ'şi mascheze strlmtoarea tn 
afacerea pactului economic, a aruncat vorba, 
că voeşte să i-se voteze numai un .provizo
riu technic* al pactului, ceea-ce este, se In 
ţelege, vorba absolut goală, fără nici un 
înţeles. 

Obstrucţia tehnică s'a Inaugurat cu aceea, 

că oposiţia, nainte de a se fi verificat chia? . 
protocolul şedinţei precedente, a făcut 12' 
observaţiuni-propuneri de .îndreptare* a 
lui, astfel : In loc de „ülés" să se spună 
„gyűlés" In loc de .befejeztetvén' săsteie 
.bezáratván', în loc de .elnök", să scrie 
.Korelnök', Ia loc de .haz* — .Képvise
lőház* ; earăşi pe urmă In loc de .bezárja" 
—- .berekeszti", etc., în total 12 mofturi. 
Si asupra tuturor acestora s'a votat pe 
nume, adică la fiecare s'a cetit numele 
celor 444 deputaţi. In asemenea împreju
rări au ajuns Joi numai 4 propuneri de 
.îndreptare" la vot, căci se înţelege, căob-
strucţioniştii garnisiau .desbaterea" şi cu 
sumedenia de alte absurdităţi ; astfel că nu s'a 
întâmplat nici chiar verificarea protocolului 
şedinţei precedente. 

Vineri, 6, bobotează apuseană, nu s'a ţi
nut şudinţă. Sâmbătă, 1, s'a continuat vota
rea nominală asupra celor 8 propuneri rë-
mase de Joi, ear' protocoalele şedinţelor 
precedente încă n'au fost verificate. 

Afară din parlament urmează — Intri
gile, adecă: ţeseturi noue de planuri revo-
luţionaro-conspirătoare, de desvăliri, de tra
gere pe sfoară, ear' ca mască pentru a aco
peri toate acestea: aşa zisele .pertractări 
de Împăcare" cu noianul în fiecare zi, de 
ştiri şi combinaţi uni sensaţionale şi prostă
nace, fantesiste peste mesura şi tot aşa de 
banale. 

Cu resultatul acestor pertractări, de reci
procă înşelăciune, Vineri seara, Bánffy, 
Fejérváry şi ministrul de finanţe Lukács 
s'uu dus la Viena, pentru a descrie, tustrei 
şi fiecare în parte, M. Sale situaţia şi a pro
pune : ce e de făcut. Bânffy a fost ascultat 
şi In audienţe separate, pe când cu ceialalţi, 
adăogendu-li-se şi noul ministru a latere 
Széchényi Manó, Monarchul a ţinut confe
rinţe In comun, Sâmbătă şi Duminecă. Re
sultatul lor II vom comunica în ultime ştiri. 

In ţară „naţia" singura alcătuitoare de 
stat precum şi naţionalităţile stau liniştite 
şi plătesc dări in starea .afară din lege" 
tot sşa de bine, ba şi mai regulat In unele 
locuri, cum e spre pildă şi Aradul, de cât 
altă dată. 

Ei| bine, trăiască dar' Ex-lex! 

ULTIME ŞTIRI 

Consfătuiri la Monarch. 
Budapesta, 8 Ianuarie. 

Despre resultatul conferenţelor 
miniştrilor ungari sub presidenţia M. 
Sale „Budapesti ludositó" primeşte 
următoarele din Viena: 

„Consiliul de miniştri ce s'a ţinut 
azi Duminecă sub presidenţia M. Sale, 
s'a început la 11 oare înainte de 
ameazi şi s'a isprăvit la II1/'2 oare. 

S'a luat conclus că miniştrii maghiari 
încă astăzi se întorc la Budapesta şi 
v<*- pune la cale pertractări în ve
derea sanării situaţiei parlamen
tare. 

Cei trei miniştri s'au şi în
tors astă seară. Nimeni însă nu 
crede în kb&nda pertractărilor puse 
la cale „cu îivoirea M. Sale", căci 
oposiţia n'are absolut nici o încre
dere în spusele чі faptele lui Bânffy, 
deci „lipseşte b&sa solidă pentru 
pertractări" cum zice o foaie opo-
siţionalâ. 

Pe timpul pertractărilor, se zice că 
guvernul are de gând să amâne şe
dinţele dietei. 

„Despre crisa ministerială — zice 
„Magyarország11 — însăşi nu poate fi 
deci vorbă în zilele proxime; se 
poate însă lua la sigur, că după reîn
toarcerea regelui dela venătoare, mi
niştrii earăşi se vor duce la Viena, 
pentru a raporta monarchului despre 
resultatul pertractărilor, ear potrivit 
cu acest résultat se va întômpla ho
tărîrea definitivă". 

Oameni politici cunoscëtori buni ai 
situaţiei consideră toate aceste ca 
simple trăgănări dintr*o parte şi din 
alta, pentru ochii lumii, pe când pe 
sub mână Intrigile sa ţin neîn
trerupt lanţ. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10. 
Pe V« an 9 5 . _ 
Pe V« an . . , „ 2.50 
Pe o lună i . _ . . . . ^ 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NUMEitll DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numerul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI.* 

Asta e o jucărie pentru copii cei bogaţi. 
Cel puţin douëzeci de franci ! Poate şi mai 
mult. Unde va găsi ea acest aur, ea care 
nu mai cunoştea aproape nici coloarea ar
gintului, «a care nu vedea decât din vreme 
'n vreme câte-un ban de aramă, ce-1 primea 
de milă? Doiăzeci de frânei! 

O avere ! 
Ea şi a vândit zdrenţele cerşite la Înce

putul iernii. A Wndut până şi biletele de 
mâncare cu atâta trudă câştigate. Nu se 
gândea decât la mittel. Ea, ea răbda foame. 
Şi când mânca el sirirUr singurel, şi când 
li zicea: 

— Ţie nu ţ i e foame, măicuţă ? 
— Nu 'mi-e foame, respu4ea ea, am mân

cat o farfurie plină de supMa mănăstire. 
Doue zile de arândul a p e r ç u t astfel, 

neavând câte-odată chiar nimic tn etomah. 
Ce are a face? El va avea paiaţa 

Iată trei luni de când economis^ază In 
chipul acesia, şi alaltăeri dimineaţa avea 
de tot noue franci şi trei bani. 

— Cel puţin zece franci, cugeta ea, mv 
trebue cel puţin zece franci. Să mai găsesc 
şeaptesprezece bani până mâne. 

in ziua aceasta Ii era de tot rău băeatu-
lu\. Grozav lucru! Erau chiar la mijlocul 
ierni, puteţi vedea In ce stare trebuia să 
fle micul îngeraş. Săracii nu puteau da 
multă pomană bătrânei, ei singuri mureau 
de foame şi de frig. Nu mai era nici o 
jjdranţă fa vândut! Trei bilete peutru pâne 

şi pentru lemne, atâta-i tot ce a mai rămas 
In mansardă. 

Dar mititelul e atât de tăcut, nu mai 
poate înghiţi nimic. Atunci ce folos de 
pânea de astăzi? Pentru e a ? La ce! 
Doar mâne? Ah! mâne, va mai găsi 
ea. Ceea-ce trebue In minutul acesta, ce-i 
de lipsă, ce-i neapărat de lipsă nu numai 
e nutremêntul, ci e paiaţa, dacă ar avea o 
acuma, In mânuţele lui tremurătoare, sigur 
i-ar fl mai bine. 

— Ce frumoasă era ! făcu el cu un hor
căit înecat. 

Ochii lui se căscă, nările lui, Înţepenite 
de boală, se mişcă repede; căldură i-se 
urcă la piele ; viaţa revine pe buzele lui 
atât de palide. Viaţa, da, viaţa/ Va mai 
trăi dacă i-se va réalisa visul. 

— Ce frumoasă era.' 
— Më duc să ţi-o aduc, uită, më duc 
— îndată. 
— Ce? paiaţă? 
— Da, paiaţa. 

I — Dar avem bani acuma? 
— Da, puiule. Eacă ! Uită ! 
Ea Ii arătă cei nouă franci şi trei bani. 

Tot parale mărunte într'o grămada mare. 
Copilul bate In palmi. 
— Du-te iute, măicuţo, iute. Nu sta mult. 
A plecat. Nu. u'are să rămâie prea mult. 

Cu picioarele iei batrtne şi slabe fuge acum 
pe la vecini ca să vindă cele trei biete, 
ultimele ! 

— Pentru ca să cumpăr un leac puiu
lui, zicea ea. 

— Adevăr grăeşte, ea caută o doctorie. 
Zece fra ici, In fine! A trebuit săpeardă 

o jumătate de oară, ca să-i capete, dar' 
acum îi are. Cum se grăbeşti;, cioaca boaca 
cu tot liinecuşul pavagiuluf şi cu toată 
amorţeala frigului care-i îngheţa oasele ; 
căci n'a mâncat nimic eri, nimic azi, şi şi a 
pus toate zdrenţele pe patul stricat al bol
navului. N'are pe ea decât o rochie slabă 
şi un camişon subţire peste cămaşă. Brrr ! 
Şi totuş merge ! E încă departe. Nu vrea 
să între Iu cea dintâi prăvălie ce-i stă in 
cale. Trebue *ă meargă acolo jos, acole 
jos, aproape de opera mare. Poate că şi 
In anul acesta e acolo paiaţa aceea, şi cine 
ştie? poate nu va fi mai scumpă de zece 
franci ! 

Da, era aceeaş şi târguindu-se a primii-o 
cu zece franci. Era latr'adevăr aceeaş. Ea 
a recunoscut-o. Se reîntoarce, strângând-o 
!a piept, cu precauţiunea unei mame, ca 
şi când i a r fi frică să nu i facă rëu. Şi 
ea însăşi zice : 

— Ce frumoasă-i! 
Să scurtăm. Destinul e cel mai teribil 

autor dramatic. Nimenea nu născoceşte mai 
bine scene de teatru decât realitatea. Când 
poveateşti din ce stă vhţa , n'ai decât s'o 
spui In două vorbe. 

Două lungi ceasuri a fost dusă din casă 
bătrâna. Când a sosit, a găsit copilul m o r t . . . 

Ear' eri a îngropat pe puiul mamei An
ti ţe. 

In micul cosciug, de-asupra giulgiului 
făcut dintr'un postav cârpocit, i-a pus bă-
trlna frumoasa paiaţă gătită In colori stră
luci oare, cu clopotele resunătoare, cu au-
rituri minunate ; şi astfel sërmanul cadavru 
şi-a serbat Crăciunul. 

Ear' mama Antiţa, doreşte să aibă şi ea 
In curând darul de Crăciun, moartea 1 

Trad. din I. franceză de Zotti Hodoş. 

A apărut: ,A fugit !* Polca française pen
tru piano, de Sext Camil Negrea. 

Venitul curat e destinat pentru augmen
tarea fundaţiunei .Leontina F . Negruţiu*, 
a cărei menire este : provederea cu cărţi şi 
recuisite de şcoală a elevelor române mai 
sërace şi mai vrednice prin purtare şi pro
gres, cari frecuintează şcoala de fetiţe ro
mână din Blaş. Preţul unui exemplar: 
25 e r .=50 bani. 

Se poate procura trămiţend Înainte pre
ţul plus 5 cr. = 10 bani pentru porto, de la : 
Tipografia Seminariului gr. cat. Blaş, (Ba
lázsfalva.) 

Editor: Aurel Popovici-BarcJanu. 

Rpdfefttor гѳягн»пяаЬіІ Ioan Rosf.u Siriana, 
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Bibliografie. 
Gramatica română pentru іпѵЦатеАиІ 

secundar de Ioan Petran. profesor. Fartea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura amorului. 
Preţul: 60 cr. v. a. Se poate capota şi la 
administraţia „Tribuna Poporu^i". 

* 
„Treizeci de ani do domnie ai Regelui 

Carol I. Cuvântări şi a^e- Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1831-1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
să execută tot soiul de 

Cărţi de visita 
Tiparul cel mai variat şi mai frumos. 

Preţurile mai mici ca ori şi unde. 

Călindarul Minervei 
Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câté an apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni ce au jj 
iieştt din alelier tip. romanesc. 

Multe din ele represintă localităţi şi 
portari din Ungaria şi Transilvania. 

Cftlindarul acesta apărut ln tipogra
fia Minerva din Bucureşti e atât de 
bogat ln cuprins atât do frumos in 
cât ar fl o pagubă pentru preoţii, tn-
voţătorii, notarii, advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii români, dacă nu s'ar 
eumpöra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra dela Admi
nistraţiunea „Trib. Poporului". o 
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A apărut!! 
şi se află de vânzare la adininistr. „Tribuna Poporului". 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf Ihering traducere de Teodor V. Păcăţian 

cu preţul de 1 îl. exemplarul plus porto postai. 
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MORITZ RU BIN STEIN 
întreprindere de transport şi de comandă 

Membru al societăţii generale europene pentru transportul 
mobilelor „ALIANCE'. 

In Arad (edificiul teatrului). 
îmi ian Indrăsneala a aduce la cunoştinţa Onoratului public, 

că precum pana acuma, aşa şi de aici înainte voiu a duce în 
deplinire tot soiu! de transporturi, cu ajutorul noilor mele va
goane de mobile, care sunt elastice, construite de-a putea fi 
încuiate şi sunt patentate. 

De asemenea cu cea mai mare conştionţiositate şi prompti
tudine efectuesc transportări îu pravincie, sau în alte oraşe, 
precum şi în teri străine şi încă cu siguranţa tn contra focului 
şi incidentelor. 

Pe lângă cele mai avantagioase preţuri primeec spre păs
trare în deposit în magasiile mele cele mari şi ferite de foc 
tot soiul de obiecte menite a fi mutate precum şi alţi articli 
de negoţ. 

Tot aici am şi un deposit stabil de Portland din Nyerges-
ujfalu şi de Cement românesc recunoscut de prima calitate 
şi totdeauna proaspöt. Se poate cumpéia cu cele mai avan
tagioase preţuri. 

263 i - ; t Moritz Rubinstein 

I 
Se primesc comande pentru Ici li oarele lucruri 
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Strada Aulicb Nr. L 

Strada Aulich Nr. 1. 

X 4 
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Preţuri foarte moderate. ú A 4 

Ori-ce comande se efectuesc propmt. 
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